

ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ОЦЕНКИ

руководителей Правительства и ближайшего окружения Президента в высказываниях народных депутатов России на Шестом съезде
(выдержки из стенограммы)

Остапенко Э.И., Новошахтинский территориальный избирательный округ, Ростовская область.

Ликвидировать параллельные структуры власти, не несущие ответственности за принимаемые решения, в том числе и институт госсоветников Президента, где дополнительными полномочиями большей частью пользуются советники, а не сам Президент.

Соколов В.С., Лесосибирский территориальный избирательный округ, Красноярский край.

Разве не госсоветник по межнациональным отношениям Старовойтова на втором Съезде с этой трибуны убеждала нас в необходимости создания на территории СССР нескольких десятков государств? Разве не Попов убеждает, что на территории СССР должно быть создано три, четыре, а то и пять десятков независимых государств, что свои преобразования мы не в состоянии провести без привлечения сил извне?

Травкин Н.И., Вешняковский территориальный избирательный округ, г.Москва.

На мой взгляд, Борис Николаевич, Вам надо просто набраться мужества и разобраться в своем окружении. Раздражающий фактор, исходящий из этого окружения, наверно, превосходит все экономические изъяны в реформе. И, может быть, это основная корректива, которую необходимо сделать.

Киселев М. М. предлагает дополнить данный пункт следующим абзацем: "Предложить Президенту Российской Федерации устранить дублирование в структурах Правительства и аппарата..."

Харитонов "Отстранить от занимаемых должностей Бурбулиса, Полторанина, Шахрая как политических интриганов, препятствующих усилиям парламента и Президента по достижению в обществе гражданского согласия". (Шум в зале.) Эта поправка написана так, что она противоречит депутатской этике. Выражение: "политических интриганов" и подобные недопустимы в отношении народных депутатов.

Астафьев М.Г., Дзержинский территориальный избирательный округ, г.Москва.

Мы сейчас живем в режиме, когда Президент получил чрезвычайные полномочия, а мы не можем их то ли отобрать, то ли вернуть. Полностью непонятная ситуация. Мы читаем приказы, которые опубликовали, о том, что очень многие полномочия передаются Государственному секретарю Геннадию Эдуардовичу Бурбулису. Фактически ему передана выработка внешней и внутренней политики. Я не знаю, кому тогда попадают все чрезвычайные полномочия, которые мы даем Президенту. Лично у меня это вызывает ассоциацию с первой половины XVIII века, с периодом царствования Анны Иоановны, который народ назвал "бироновщиной". Тоже номинально у власти стоял один Человек, а практически власть была в руках других.

Тарасов Е.А., Первомайский территориальный избирательный округ, Ростовская область.

Совсем недавно все мы были свидетелями, как три президента собрались в Беловежской Пуще и отменили Союз. Затем пришли господа Бурбулис, Шахрай и другие деятели и угрожали, что если Верховный Совет Союза будет сопротивляться, то они призовут народ, не спрашивая на это ни у кого разрешения.

Ребриков В.А., Красностроительный территориальный избирательный округ, г.Москва.

Они и им подобные организовали так называемые собрания для нагнетания обстановки накануне Съезда, провоцировали забастовки шахтеров, дирижировали

Правительством до Съезда и в период его проведения. Весь перечисленный набор джентельменских действий является средством дестабилизации общества, "отмычкой" для вхождения во власть, но не делом, создающим ей авторитет. К сожалению, некоторые лица, окружающие Президента, видимо, ни в чем другом реализовать свои теоретические способности не могут.

Для созидания по крайней мере необходим некоторый позитивный жизненный опыт, наличие чувства сострадания и любви к своему народу, но этими качествами духовные иноверцы не обладают. Их восторг больше вызывают зарубежные святыни, но не отечественные, ими же разрушаемые. Советники, секретари, лица, дающие советы, оказывающие помощь! Весомость совета определяется степенью его аргументированности и авторитетом советника, а не объемом непонятно на каком основании переданных ему полномочий высшей власти. Когда же тень власти пытается всеми способами подменить ее, в государстве наступает смутное время, чреватое появлением множества "бурбонапартов".

Хотелось бы выяснить: или действия советников-секретарей отражают волю Президента, или они реализуют свои намерения через принадлежащие ему полномочия. Причем содержатся они на деньги налогоплательщиков.

Только в первом квартале этого года на содержание аппарата Президента выделено более 100 млн. рублей (это к тому, что услужливые телевидение и пресса постоянно напоминают населению о том, что день работы Съезда стоит 1 млн. рублей). Каждодневные съезды президентского аппарата, даже без учета расходов на Правительство, обходятся, как видим, тоже недешево.

Мы с вами участвуем в формировании президентской власти, и от нас в немалой степени зависит, насколько она будет позитивна по результатам, а, следовательно, воспринята и поддержана населением. И нам не может быть безразличен вопрос о том, через кого и как реализуются решения съездов в структурах президентской власти.

В связи с этим я хочу довести до Съезда обращение, инициатором которого является формируемая депутатская фракция "Гражданское общество" и которое уже подписали более 300 народных депутатов. Желающие могут присоединиться.

"Мы, народные депутаты России, подписавшие данное обращение, считаем, что Бурбулис, Попов, Старовойтова и другие разделяющие их позицию лица, имеющие реальную возможность влияния на Президента и Правительство в области формирования внешней и внутренней политики России, занимая ответственные государственные должности, допускают высказывания, действия, не соответствующие их статусу и, по нашему мнению, дискредитирующие Президента и Правительство, противоречащие государственным и национальным интересам России. Проводимая ими индивидуальная политика в целом не отвечает решениям и курсу, выработанным съездами народных депутатов России по вопросам государственного устройства, принципам и методам реализации земельной и экономической реформ. Учитывая изложенное, считаем необходимым выслушать мнение Президента по данному вопросу, а также поручить Верховному Совету обратиться к Конституционному Суду по вопросу о правомерности положений ряда указов Президента, подготовленных этими советниками (в частности, Указа № 354 - в части поручения Государственному секретарю Бурбулису выработки и реализации политической концепции реформ, внутреннего и внешнеполитического курса. Российской Федерации, отнесенных статьей 104 Конституции России к исключительному ведению Съезда".

Спасти Россию может только единение всех сил на основе ее национальных интересов, которые могут быть определены только через созидающий патриотизм, а не разрушающее политиканство. Людям, думающим и делающим иначе, нет места в этом процессе, а соответственно, и в структурах государственной власти. Прошу поставить эти вопросы на голосование. Формулирую еще раз - это обращение Президиума к Конституционному Суду по вопросу о правомерности этого Указа и просьба к Президенту высказать свое мнение относительно политического курса названных советников и секретарей.

Жуков Г.С., Колпашевский территориальный избирательный округ, Томская область.

Просчет не в том, что Гайдар фактически ведет экономическую реформу, а что вокруг него новые политруки. Это не оскорбление, это по существу. И уверен, что,

если бы только лично Гайдар с Президентом формировали свою команду, кое-кого в сегодняшнее Правительство они бы не взяли. Просчет в том, что институт советников в некоторых звеньях стал откровенно конфронтационным депутатам. Геннадий Эдуардович Бурбулис на первой встрече с депутатами сказал, что представительные органы власти стали тормозом наших реформ.

Добжинский Д.П., Томский национально-территориальный избирательный округ, Томская область.

Что является главной помехой в системе управления? По-моему, то же, что и в хореографии. А между тем кампания призывов к тотальной и формальной чистке ширится. И мне кажется, сейчас совершенно ясно, откуда дует этот ветер. Я не знаю, на какую тему в свое время защитил свою кандидатскую диссертацию Госсекретарь Бурбулис, но было бы очень досадно, согласитесь, через какое-то время вдруг обнаружить, что та бесплодная конфронтация, в которую оказались втянуты мы с вами - Верховный Совет, и Правительство, и это самое так называемое собрание граждан России, - все это просто-напросто результат добросовестной работы по сбору фактического материала для докторской диссертации на какую-нибудь тему, например: как консолидируются консерваторы, где их искать и как с ними бороться?

Тулеев А.М., Горно-Шорский национально-территориальный избирательный округ, Кемеровская область.

Товарищ Бурбулис приехал в Воркуту после поднятия заработной платы шахтерам. Получилась "вилка" между их зарплатой и зарплатой работников бюджетных организаций. Там было принято решение: сравнить. И в этом регионе "бюджетники" получать начали на уровне средней заработной платы рабочего промышленности Воркуты. Тогда соответственно нужно было решить все это в других регионах, не только в Кузбассе, но и у вас. Поэтому мотивы забастовки вы знаете: нищенство, униженное положение, заработная плата.

Чикунев А.Г.

Очень часто выступают у нас с экранов телевизоров товарищи Старовойтова, Бурбулис и другие, которым народ не приятствует.. Поймите правильно.

Кузнецов В.М., Курчатковский территориальный избирательный округ, г.Москва.

А сейчас исполнительные структуры и так называемое окружение Бориса Николаевича просто "подбрасывают" ему незаконные постановления. Я назову одно из них. Это постановление Правительства от 19 декабря "О создании Российской академии образования", а вслед за этим постановление, подписанное Бурбулисом, где он назначает, вдумайтесь, 28 академиков педагогических наук.

Рассохин Г.В. Верхнеижемский территориальный избирательный округ, Коми ССР.

И, наконец, еще одна тревожная информация, близкая к тому, что было мною сказано ранее. В результате непродуманных действий правительственной комиссии во главе с бывшим первым вице-премьером Геннадием Эдуардовичем Бурбулисом практически взорвана вся бюджетная сфера Коми Республики, кроме Печорского бассейна. Речь идет о той вопиющей несправедливости в оплате, которая сейчас установлена. Все школьные учителя, работники медицины практически со 2 апреля бастуют, не работают. Я требую категорически срочно создать соответствующую комиссию и принять необходимые меры.

Рыбкин И.П., Советский территориальный избирательный округ, Волгоградская область.

Однако такие подходы вполне соответствовали резолюции межрегиональной депутатской группы, документам "Демократической России". Передо мной бюллетени № 3 и № 6 "Демократической России" за январь-февраль 1991 года. Они призывают сказать "нет" Союзу на референдуме 17 марта. Обосновывают, почему государству не быть советским, единым и союзным. Так что в Беловежской пуще надо было прямо сказать Геннадию Эдуардовичу Бурбулису: Геннадий Эдуардович, Вам не надо было прибегать к экспромтам. Вы, скрепя свое научное сердце, лишь

поступились давним авторством в пользу Леонида Макаровича Кравчука. Он его охотно принял и много теперь об этом говорит.

Сорокина М.И., Советский территориальный избирательный округ, Липецкая область.

Уважаемые народные депутаты, уважаемый Президиум! С этой трибуны в дни Съезда очень много говорилось о той массивной кампании, которая проводится в отношении депутатов и представительной власти на местах. С телеэкрана долгое время раздаются... Одно дело, когда это комментируют журналисты, другое - когда призыв к роспуску Советов произносят государственные мужи.

Сегодня в Советах (выражаясь языком этих государственных мужей) остатки коммунистических структур. Об этом говорил в своем интервью и уважаемый Михаил Никифорович Полторанин. К свержению Советов откровенно призывал Геннадий Эдуардович Бурбулис. Накануне Съезда примерно то же (не знаю как это назвать) услышала я с телеэкрана из уст уважаемого Сергея Михайловича Шахрая, который прогнозировал, что именно на этом Съезде будет покончено с двоевластием. И мы никогда не думаем (в том числе и мы, - депутаты) о том, как наше слово отзывается на местах - у нас дома. Я знаю, что в Липецке, например, в моем родном городе такие призывы закончились избиением депутатов областного Совета на митинге, который проводили так называемые демократические силы во главе с председателем областного Совета, главой областной администрации. Вот так отзываются слова и призывы.

Таким же продолжением - я считаю и убеждена в этом сегодня - является (и началась она опять-таки задолго до Съезда) кампания вокруг нашего Председателя Верховного Совета. И то, что сегодня продолжается сбор подписей для того, чтобы поставить вопрос о его пребывании на этой должности... Я считаю, что это продолжение направлено только на одно: на роспуск Советов. Поэтому призываю все здоровые депутатские силы очень внимательно и трезво отнестись и к сбору этих подписей, и вообще к вопросу о роспуске Советов.

К сожалению, журналисты - мои коллеги из центральных газет, из местной прессы упускают один момент. Много говорится о привилегиях, которыми пользуются депутаты, но никто... Я пока что не прочитала и не услышала с телеэкрана ответ на самый главный вопрос: почему сегодня нашим государством (в том числе) руководят люди, чьи должности еще даже не названы в Конституции. Вот об этом у меня (не знаю как у вас) на местах спрашивают мои избиратели. И конкретно называют госсекретаря Геннадия Эдуардовича Бурбулиса, который сегодня руководит несмотря на то, что в Конституции нет и упоминания о его должности. Я знаю, можете "засвистывать" и "затоптывать" мои слова, братья-демократы, но я выдержу, пока не будет спокойно в зале.

Последнее. 10 апреля на вечернем заседании выступает Сергей Михайлович Шахрай. Его слова зарегистрированы в бюллетене Съезда. Он напомнит, что сегодня особенно травмировано сознание у русских. Травмировано оно и распадом Союзов, и начинающимся распадом России. Я никогда не замечала в себе бациллу национализма. Но когда мне постоянно напоминают и средства массовой информации, и с этой трибуны о национализме, я вспоминаю, что я русская. Но не дай Бог, если эта бацилла "не выйдет" из этого зала, ущемленное самолюбие будет только у меня и у Шахрая. Есть хорошая поговорка (не дай Бог, если она будет принята к действию у русских, именно у русских): "Русские долго запрягают, но быстро ездят". Я бы не хотела такой езды. И поэтому, уважаемые депутаты, давайте подумаем, как наши слова отзываются на местах. А нашего Председателя Верховного Совета я бы очень попросила принять один совет - не подставлять себя под обстрел, потому что обстреливают не его, обстреливают большое дело и нас вместе с ним.

Тулеев А.М., Горно-Шорский национально-территориальный избирательный округ, Кемеровская область.

Правительство импортировало неприемлемую для России монетаристскую модель рынка, удивительно непрофессионально для докторов наук проигнорировав то, что у нас нет сложившихся рыночных структур. У нас есть супермонополия, есть супермилитаризация, есть сегодняшняя реальность.

Во многом стихийное формирование рынка привело к тому, что Правительство утратило контроль над экономическими, социальными процессами. Понимая это, товарищ Гайдар, товарищ Бурбулис начали использовать экономические рычаги как средства политической борьбы. Вот эти суперрыночники шахтерам в три раза повысили заработную плату. Просто так, без всяких законов рынка, без увеличения производительности труда, без добавки хотя бы одного грамма вот этого "черного золота". Для чего? А это просто безастенчивый подкуп "взрывоопасных" групп населения. Для чего?

Для того, чтобы отбойные молотки не развернулись в сторону Правительства. К чему это привело? Это привело к тому, что остальная часть населения оказалась за бортом.

Полозков С.А., Сормовский территориальный избирательный округ,
Нижегородская область.

Распоряжения Гайдара, Бурбулиса, Шохина передаются на места, часто противореча друг другу, указы, противоречащие законодательству дезорганизуют местные органы власти.

Премьером должен стать управленец с достаточно солидным стажем. Я с большим уважением отношусь к Гайдару, Нечаеву, Шохину и другим членам кабинета, но могу все-таки с уверенностью сказать, что люди, которые никогда не управляли коллективом большим, чем лаборатория, или никогда ничего не видели, кроме университетской кафедры, не могут управлять Правительством. Вам нужен нормальный премьер, который всех бы нас и вас объединил, и тогда бы мы дальше спокойно продолжали реформы.

Дюдяев Г.Т., Ленинск-Кузнецкий территориальный избирательный округ,
Кемеровская область.

Скажите, ну как можно, как это делает вице-премьер Гайдар, заявлять, что появление мяса в торговле связано с тем, что заработал рынок, хотя объяснение этому лежит на поверхности? Идет массовый забой поголовья, в том числе и маточного. Причем не только из-за бескормицы, но и по экономическим причинам невыгодно производить животноводческую продукцию.

Остапенко Э.И., Новошахтинский территориальный избирательный округ,
Ростовская область.

Мы считаем, что бездефицитным республиканский бюджет может быть в том случае, когда он бездефицитный и на местах и когда местные Советы могут решать вопросы социальной защиты населения.

На все здравоохранение России было выделено 1,8 млрд. рублей, в то время как на содержание аппарата Правительства - более 3 миллиардов. Госсоветник Бурбулис, вице-премьеры имеют по два и более рабочих кабинета в Москве, на содержание которых уходят десятки миллионов. Какой бюджет может выдержать такие барские чиновничьи аппетиты?

Ребриков В.А., Красностроительных территориальный избирательный округ,
г.Москва.

Я хочу сказать, что у нас погоду в экономике сейчас делают советники Гайдара из фирм "Клири, Готлиб", "Голдман Сакс" и прочих, но никак не Съезд, никак не Верховный Совет. Поэтому все эти факты нужно разобрать, и Съезд должен дать соответствующую оценку. Благодарю за внимание.

Братищев И.М., Октябрьский территориальный избирательный округ, Ростовская область.

Предложить Президенту рассмотреть вопрос о соответствии Яковлева, Попцова и Полторанина занимаемым должностям.

03752

02.OKT 1995* 03752 / 5 u